

# 又是一年“8·15” 日本动向令人忧

新华社记者 姜俏梅

今年8月15日是日本宣布无条件投降79周年的日子。日本发动的侵略战争和实施的殖民统治给众多国家带来深重灾难,也将本国国民拖入深渊。二战结束后,日本理应铭记历史、珍爱和平。然而,日本右翼势力从未放弃成为军事大国的迷梦,一方面竭力掩盖和美化侵略行为,突出其受害形象,另一方面一步步架空和平宪法,试图摆脱战后体制。日本的种种举动令国际社会担忧,值得高度警惕。

## 错误史观横行

每年“8·15”和其他重要节点,总有一批日本右翼政客公然参拜供奉着二战甲级战犯的靖国神社。靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征,日本政客参拜该神社遭到日本国内爱好和平人士和国际社会的强烈反对,曾多次导致日本与近邻国家关系紧张。

今年,日本又接连曝出自卫队人员大规模参拜靖国神社问题。先是陆上自卫队幕僚副长小林弘树被曝带领数十名自卫队队员集体参拜靖国神社。随后,日本媒体又挖出海上自卫队训练舰队司令官今野泰树去年5月曾带领165名海上自卫队干部候补生学校毕业生集体参拜靖国神社,其照片刊登在靖国神社内部刊物上并配文“正式参拜”。公务人员参拜靖国神社涉嫌违反

日本宪法所规定的“政教分离”原则。日本防卫省内部有明确规定,禁止自卫队队员作为部队或组织参拜神社等宗教设施。然而面对舆论质疑,陆上自卫队称参拜是请假进行的个人行为,并不违规,仅以参拜人员使用了公务车为由给予轻微处分;时任海上幕僚长酒井良则回应称相关事件属“个人参拜”,海上自卫队“不打算调查”。

分析人士指出,自卫队曝出参拜靖国神社问题且其领导层对此包庇纵容,表明靖国神社所代表的错误史观已深度渗透作为日本武装力量的自卫队,值得高度警惕。

此外,日本海上自卫队前海将(海上自卫队最高军衔)大塚海夫今年4月出任靖国神社第14代官司。这是自卫队前将官首次出任这一职位,而二战期间靖国神社官司由退役陆军大将铃木孝雄担任。分析人士指出,这种“巧合”令人不安。

## 掩盖历史污点

今年4月,日本文部科学省审核通过令和书籍出版社出版的中学历史教材《国史教科书》。该教科书大肆宣扬“皇国史观”,否认日本强征“慰安妇”的事实,这是其首次审核通过,意味着这一“有毒”教科书明年有可能进入中学课堂。

1993年,时任日本内阁官房长官河野洋平发表“河野谈话”,承认日军直接参与在朝鲜半岛、中国等地设置“慰安

所”及强征当地妇女充当“慰安妇”,并对此表示道歉和反省。但《国史教科书》公开唱反调,称“慰安妇”是“拿报酬工作”,“日军没有强行抓走朝鲜女性”。

这样的教科书何以通过审核?日本“儿童与教科书全国网络21世纪”代表委员铃木敏夫在接受新华社记者采访时指出,日本政府长期以来对历史修正主义采取纵容态度,企图以颠倒黑白、美化历史的教科书扭转国民历史认知。其结果是误导了孩子们对日本殖民统治和侵略战争的理解,助长了对中国和韩国的排外情绪。

坚持调查宣传南京大屠杀历史真相的日本铭心会会长松冈环告诉新华社记者,日本小学历史教科书涉及二战的部分,有关广岛、长崎遭原子弹轰炸以及东京遭空袭等受害内容多达十几页,而对日本侵略罪行的描述几乎没有,更别提南京大屠杀了。

以日本前首相安倍晋三提出的建设“美丽国家”为幌子,日本试图洗白侵略历史污点的行径不断上演。时至今日,日本青少年对战争责任知之甚少,关于战争罪行的记忆正在快速消失……

## 架空和平宪法

近年来,日本利用朝鲜半岛和台海局势、乌克兰危机等渲染紧张气氛,制造恐慌,将中国定位为“前所未有的最大战略挑战”,借机大幅调整安保政策,

逐年增加防卫预算,并不断放宽武器出口限制,一再突破和平宪法限制。

日本先后打破多项军事禁忌,不断突破“专守防卫”原则。2022年12月,日本政府通过新版《国家安全保障战略》《国家防卫战略》和《防卫力量整備计划》三份安保政策文件,提出日本将致力于拥有“对敌基地攻击能力”等政策主张。根据文件,日本计划在2023至2027财年将防卫费总额增至约43万亿日元,是此前5年的近1.6倍。

今年3月,日本政府决定允许向第三国出口日本与英国、意大利共同研发的下一代战斗机,并进一步修改《防卫装备转移三原则》及其实施方针,打开了向第三国出口武器的大门。

自2022年以来,日本先后与澳大利亚、英国以及菲律宾签署互惠准入协定,结成“准同盟”关系。日本还加强与北约的勾结,图谋“引狼入室”,将北约引入亚太地区。日本首相岸田文雄今年4月访美期间,双方将防卫关系提升至前所未有的水平。

日本上述种种举动有悖于其和平宪法的“专守防卫”理念,给东亚地区带来安全威胁。日本前外务省官员孙崎亨指出,日本与亚洲邻国之间的纠纷本可通过外交手段解决,但日本政府一味迎合美国要求,走上扩充军备的危险之路。日本现在应认真思考,究竟怎样的政策才能给日本带来真正的安全。

(新华社东京8月14日电)

## 寰宇纵览

### 吉尔吉斯斯坦将人民币列入官方每日公布汇率货币名单

新华社比什凯克8月14日电(记者 关建武 努尔扎提)吉尔吉斯斯坦国家银行新闻处14日发布公告,该行将人民币列入官方每日公布汇率货币名单。

公告说,国家银行理事会通过决议,修改外国货币兑换该国货币的官方汇率规则。从2024

年9月1日起,将每日公布人民币兑换吉尔吉斯斯坦索姆的官方汇率。

目前,吉尔吉斯斯坦国家银行每日公布美元、俄罗斯卢布、欧元和哈萨克斯坦坚戈的官方汇率,人民币等其他货币的汇率每周公布一次。

### 中国项目获国际水协会2024年“全球创新大奖”

据新华社渥太华8月13日电(记者 林威)一座中国传统污水处理厂的升级改造项目13日获得国际水协会颁发的2024年“全球创新大奖”。

当地时间8月11日到15日,国际水协会(IWA)的世界水大会暨展览会在多伦多召开。由中国城市污水处理概念厂专家委员会、中持水务股份有限公司申报的“激发技术与市场变革:中国污水资源概念厂”项目脱颖而出,荣获国际水协会的2024年“项目创新奖”“改变市场的水技术与基础设施类”金奖。“项目创新奖”共有六个类别,每个类别设金、

银、铜三个奖项。在“项目创新奖”的六个金奖项目中,专家评委再评选出一个“全球创新大奖”,代表具有全球意义的真正杰出项目。

据项目团队介绍,获得今年“全球创新大奖”的宜兴概念厂是将传统污水处理厂升级改造为资源循环工厂的重要实践项目,是减少污水处理厂的邻避效应,将传统封闭的治污工厂变为环境友好、对公众开放、融入环境、科普教育、面向未来的可持续基础设施,也是将传统治污工厂升级为生态友好型、资源再生型的现代概念工厂。

### 日本首相岸田文雄放弃参选下届自民党总裁

新华社东京8月14日电(记者 郭丹 姜俏梅)据日本广播协会消息,自民党相关人士14日透露,日本首相岸田文雄已决定不参加9月举行的自民党总裁竞选。这意味着自民党新总裁选出后,岸田将

退出日本首相。另据共同社报道,岸田决定放弃参选、不再谋求连任,与持续低迷的内阁支持率有关。共同

社分析说,自民党内部的“黑金”丑闻使内阁支持率持续徘徊在20%左右的低水平,也让岸田失去了自民党内部的支持。岸田判断再度当选难度增大,因此放弃参选。

目前,日本自民党前干事长石破茂已表明参选意向,数字大臣河野太郎也向自民党副总理麻生太郎表达了参选意愿。

### 泰国总理赛塔被裁定违宪即日解职

新华社曼谷8月14日电(记者 陈倩慈 高博)泰国宪法法院14日裁定,总理赛塔在内阁改组时提名有违法记录者出任部长的做法违反宪法相关规定,即日起解除其总理职务。

宪法法院当天以5比4的多数意见作出上述裁定,这意味着赛塔上台不到一年便被解职,其内阁也面临解散。

宪法法院公告显示,赛塔在4月内阁改组中提名的总理府部长披集曾因藐视法庭罪被判入狱6个月,不具备宪法规定内阁部长所应具备的资质。赛塔在明知披集缺乏相关资质的情况下仍提名他出任总理府部长,此举违反宪法相关

规定。

宪法法院公布裁决后,赛塔在总理府外对媒体表示,虽然结果出乎意料,但他尊重法院上述裁定。他还表示,担任总理近一年来,自己已尽最大努力履职尽责。

去年8月,为泰党提名的总理候选人赛塔在上下两院联席会议投票中获得过半数议员支持,当选新一任泰国总理。

今年5月,泰国上议院40名时任看守议员联名通过上议院议长向宪法法院提请终止赛塔和披集的职务。尽管披集已于5月21日辞去总理府部长职务“以便总理继续治理国家”,宪法法院仍于5月23日决定受理此案。

### 俄政府将汽油出口禁令延长至年底

新华社莫斯科8月14日电(记者 赵冰)俄罗斯政府网站14日发布消息说,俄政府13日通过决议,将汽油出口禁令延长至2024年12月31日。

根据决议,俄政府作出这一决定是为了在季节性需求依然存在和炼油厂进行定期维修期间,维持

燃料市场的稳定局面。

俄政府今年2月底出台法令,规定3月1日至8月31日期间禁止汽油出口,以在国内需求增加时保持市场稳定。5月20日至7月底,由于国内车用汽油市场饱和,并防止个别企业炼油量减少,俄政府决定临时解除这一禁令。

## 印尼总统佐科试乘中国智轨系统



▲图为8月12日在印度尼西亚新首都努山塔拉拍摄的智轨系统。新华社记者 徐钦摄



▲图为8月13日,印尼总统佐科(右二)在印度尼西亚新首都努山塔拉乘坐智轨系统。新华社发(印尼总统府供图)

新华社印度尼西亚努山塔拉8月13日电(记者 叶平凡 陶方伟)印度尼西亚总统佐科13日携多名内阁部长在新首都努山塔拉试乘由中国企业推出的智轨系统。他当天表示,相比传统轨道交通,相信智轨系统能够提供更具可持续、更具成本效益的替代方案。

佐科当天乘坐智轨系统从新总统府前出发,绕行四座统筹部的办公楼,然后回到总统府前,行程约2公里。

印尼当天早些时候召开全国各省市负责人大会。佐科在会议上比较智轨系统和传统轨道交通系统后指出,在交通日益拥挤的城市,智轨系统的成本相比地铁、轻轨明显更加低廉。“印尼需要基于绿色能源的公共交通系统,以应对城市地区不断上升的污染水平。智轨系统是一种潜在的解决方案,成本效益高,适合印尼不断发展的城市。”

佐科13日试乘的智轨系统由中国北方国际合作股份有限公司(北方国际)与中国中车集团联合推出,两家企业共同推进智轨系统在努山塔拉的部署落地。

智轨系统是中车集团自主研发的创新技术,被称为“虚拟轨道的轻轨”。系统列车使用轮胎而非钢轨承载,只需在普通道路上画线,列车就能像在钢轨上运行一样,沿着标记的轨迹线自主约束行驶,省去了铺设钢轨等基础设施的大量投资。

据北方国际副总经理王晓冰介绍,智轨系统采用虚拟轨道、北斗定位、自动驾驶和纯电动力等新技术,与同等运量的有轨电车相比,具有造价低、工期短、灵活性高等优势。该系统的高运力和低碳排放将有助于减轻大城市面临的交通拥堵和环境压力。

据北方国际介绍,智轨系统已在中国多个城市和阿拉伯首都阿布扎比投入商业运营。

## 当非洲甘蔗遇见中国

新华社记者 凌馨 代贺 曾涛

得益于美国作家马克·吐温的作品,毛里求斯“天堂原乡”的美誉广为人知,但人们对它的别名——“甜岛”却知之甚少。

“甜岛”其名来源于岛上最重要的农作物——甘蔗。上世纪60年代独立之初,毛里求斯全国耕地的90%都用于甘蔗种植,制糖业一度创造了该国近三分之一的国内生产总值和九成以上的出口总额。

几十年来,毛里求斯政府实施经济多元化政策,金融业、旅游业等第三产业发展迅速。但时至今日,制糖业仍在当地经济和社会发展中扮演重要角色。毛里求斯糖业联合组织首席执行官德韦什·杜基拉介绍,加上蔗糖生产过程中的蔗渣、糖蜜等副产品,制糖业

对该国国内生产总值的贡献率仍达2%以上。同时,制糖业还吸纳大量就业人口,除了8000多名甘蔗种植者外,还包括大量从事甘蔗收割、蔗糖加工和运输等工作的人员。“维持制糖业的可持续发展对于毛里求斯至关重要。”

不过,自本世纪初开始,毛里求斯制糖业遭遇严峻挑战。一方面,毛里求斯制糖业规模较小、人工成本较高等竞争劣势逐步凸显;另一方面,毛里求斯蔗糖的主要市场欧盟对毛进口食糖配额协定到期,致使毛里求斯的蔗糖出口严重下滑。

冈尼斯·布鲁思一家世代从事甘蔗种植,到他已是第四代,家中有近200公顷甘蔗地。但他抱怨,“毛里求斯地处偏僻,国际货运成本较高。随着近年来货运价格上涨,制糖业出口雪上加霜”,

“周围的甘蔗农不愿土地荒置,也不愿意继续种植甘蔗”。

就在出口欧盟受阻之际,毛里求斯的蔗糖,遇见了中国。2021年1月1日,作为中国和非洲国家签署的第一个自由贸易协定,中国-毛里求斯自贸协定正式生效。该协定涵盖货物贸易、服务贸易、投资、经济合作等内容。在货物贸易领域,中毛最终实现零关税的产品税目比例分别达到96.3%和94.2%;在服务贸易领域,双方承诺开放的部门均超过100个。

中毛自贸协定专门为毛里求斯的蔗糖作出“关税配额”安排:从2021年的1.5万吨配额开始,每年增加5000吨,直到2028年达到5万吨。在此配额内,毛里求斯蔗糖由此前的50%降至15%。

杜基拉说:“这一安排对毛制糖业

出口意义重大。此前,我们第一次向中国出口特种糖是在2010年。但直到2020年,毛特种糖对华出口只维持在700吨至1100吨之间。”如今有了中毛自贸协定,意味着毛里求斯蔗糖五分之一的出口得到了保证。

杜基拉强调,在中毛自贸协定框架下,毛里求斯针对中国市场出口的特种糖“并非是中国自产糖的替代品,而是补充”。从长远来看,对中国市场的营销重点将集中在附加值更高的特种糖细分市场。

在评价毛里求斯甘蔗的特点时,布鲁思说:“作为一个小岛,我们的甘蔗生产面积非常小。为了在国际市场上脱颖而出,我们必须注重蔗糖的质量。我们生产的大部分是特种糖,这在世界上是独一无二的。”

2023年,在长沙举行的中国国际食品餐饮博览会上,毛里求斯特种糖已经拥有独立展位。杜基拉满怀信心地说:“我们正在朝着正确的方向前进,中国市场的贡献巨大。”

(新华社路易港8月14日电)

声明 西藏自治区烟草专卖局(公司)工会经研究决定,已将工会名称变更为“中国烟草总公司西藏自治区公司机关工会委员会”,现声明原公章作废。 特此声明 中国烟草总公司西藏自治区公司机关工会委员会 2024年8月15日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线: 0891-6349996 6322866 西藏传媒